

嘉鱼县官桥镇返乡青年深耕沃土

# “金果”飘香激活乡村新动能

●记者 叶子 通讯员 叶堃 郭辉 邓丹

金秋时节，鄂南大地硕果盈枝。9月17日，嘉鱼县官桥镇一片占地200余亩的奇异果种植基地迎来了它的丰收季。放眼望去，藤架交织成绿网，阳光透过枝叶，洒在一串串饱满的果实上。

这里并非传统的绿果奇异果园，放眼皆是“黄金果”“金果”“东红”等特色新品种，它们如宝石般悬挂枝头，散发着诱人的光泽与甜香，预计今年总产量将突破10万斤。

这片土地，不仅是丰收的沃土，更是两位“85后”返乡青年梁小兵和蔡继波用汗水浇灌理想的试验场。他们从城市回归乡土，把青春写在大地上，以行动盘活家乡沉睡的资源，带领乡亲们共同走向振兴之路。



## ■辞城归乡 深耕荒山

故事的起点，源于对故乡的深情与机遇的洞察。

梁小兵和蔡继波曾在外求学打拼，见识过大城市的繁华，心中却始终放不下对故乡的牵挂。数年前，他们毅然决定返回官桥镇，投身农业。然而创业之路起初并不顺畅，他们分别尝试过多种作物，效益却始终不理想。

一次偶然的机会，梁小兵尝到了蔡继波自家种植的奇异果，两人萌生了规模种植高品质奇异果的念头。

2021年，官桥镇大力推广山水林田湖项目，朱砂村把之前的荒地集中进行了流转、翻耕，政府也争取到了专门的项目资金支持。俩人看准了地块之后，就在村里拿了200亩地，准备引进“黄金果”“金果”“东红”等多个新品种。

创业之路从来不易。从土地流转、品种选择到技术引进，每一步都充满了挑战。

“刚开始，政府给了很大的扶持！”梁小兵说，第一年，政府就落实了项目资金补贴，有了这笔资金，他

们头年就把200亩地的奇异果架子全部搭了起来。

这一次，梁小兵和蔡继波并没有盲目蛮干，他们坚信科技是现代农业的核心竞争力，于是多次前往四川、赤壁等优势产区学习取经，聘请农业专家作为技术顾问，推广科学种植、绿色防控、节水灌溉等生态管理技术，坚持施用有机肥，确保果品品质达到最优。经过几年的精心培育，昔日的荒坡地变成了标准化、规模化的现代果园。

今年风调雨顺，加之管理得当，果园迎来了首个盛产期，预计超10万斤的产量是对他们辛勤付出的最好回报。

## ■联农带农 “金果”飘香

“一人富不算富，大家富才是真的富。”这不仅是梁小兵和蔡继波常挂在嘴边的一句话，更是他们扎根家乡、创业奋斗的初心与承诺。

基地建立以来，他们始终注重带动周边农户共同发展。土地流转为村民带来了稳定的租金收入；果园日常的管理、养护、采摘等工作，优先雇佣

本地村民，尤其是留守在家的中老年劳动力，常年可提供数十个就业岗位，让村民实现了“家门口就业”。

此外，他们还积极向有意向的农户传授种植技术，并探索“基地+农户”的合作模式，帮助他们增收致富。如今，不少乡亲们在观念上发生了转变，看到了现代农业发展的希望，激发了建设家乡的内生动力。

更令人感动的是梁小兵和蔡继波自身的转变。他们曾是肤色白皙的“城里秀才”，如今却成了皮肤黝黑、双手粗糙的“果园能手”。阳光在他们脸上留下了痕迹，岁月在他们的掌心刻下了茧子，但他们目光炯炯、笑容爽朗，言谈举止间洋溢着对这片土地的热爱与信心。一位在基地务工的大娘感慨地说：“这两个娃不容易，自己晒得黑黢黢的，却带我们走上了亮堂路！”

奇异果丰收了，丰收的果实如何转化为真金白银，又成了摆在他们面前的一道难题。梁小兵和蔡继波深知品牌与市场的重要性，他们不仅埋头种好果，更抬头找市场。除了线下销售，他们也紧跟时代步伐，积极拓展电

商渠道，通过社交媒体宣传推广。

未来，他们还将计划进一步发展观光农业，推出采摘体验、亲子研学等项目，将基地打造成集生态种植、休闲旅游、农事体验于一体的田园综合体，让更多游客走进来、留下来、买起来，让特色奇异果走出咸宁，香飘更远。

## 记者手记 希望的田野，奋斗的青春

在这片奇异果基地里，我们看到的不仅是累累硕果，更是新时代青年投身乡村振兴的生动实践。梁小兵和蔡继波从城市白领到“新农人”的转变，诠释了青年人的担当与情怀。他们用知识、技术和汗水，让荒山坡绿，让土地生金，更带动了一方乡亲共同奋斗。

这片充满希望的田野证明，农村天地广阔，同样可以大有作为。期待未来有更多像他们一样的青年才俊，回归乡土，播撒梦想，在广袤的农村大地上书写更多精彩的故事篇章，共同绘就产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村新画卷。

## 陆溪镇：“村湾夜话”防诈骗 守护村民“钱袋子”

本报讯(记者 叶子 通讯员 陈可心)“大家如果收到陌生短信说‘中大奖’，千万别点链接！”“那些号称‘投资翻倍’的，基本都是骗局！”9月15日晚，在陆溪镇界石村，一场生动实用的防诈骗“村湾夜话”活动热烈开展。

为提高村民防诈骗意识与识骗能力，切实守好群众的“钱袋子”，陆溪镇界石村联合镇派出所，利用村民夜间闲暇时间，以“拉家常、讲案例、教方法”的形式，把反诈知识送到村民身边。

为使活动更贴近村民需求，村委会提前通过微信群、上门通知等方式广泛宣传，并发放反诈宣传手册。民警结合近期周边发生的真实案例，专门梳理出“养老诈骗”“电信网络诈骗”“冒充熟人借钱”等几种高发骗局，用通俗易懂的乡语乡音，将专业法律知



识转化为实用防骗技巧，帮助不同年龄段的村民听懂、记牢、会用。

陆溪镇相关负责人表示，将推动“村湾夜话”成为反诈宣传的常态化平台，定期组织民警、法律工作者进村入户，结合季节特点和诈骗手段的变化，开展有针对性的警示教育，持续筑牢村民财产安全防线，让村民生活更加安心。

## 新街镇：红白理事会破陋习 倡导节俭新风尚

本报讯(记者 叶子 通讯员 宁小蔓)9月17日，嘉鱼县新时代文明实践中心联合新街镇马鞍山村新时代文明实践站开展“红白理事会破陋习、倡导节俭新风尚”主题宣传活动，进一步推进移风易俗，弘扬文明节俭新风。

活动中，志愿者用通俗易懂的语言，向群众深入讲解移风易俗的重要意义及当前相关政策，结合身边典型案例，剖析盲目攀比、天价彩礼、铺张浪费等不良风气的危害，积极引导群众自觉抵制陈规陋习，树立文明健康的生活理念。在随后的交流讨论中，红白理事会成员和村民代表踊跃发言，承诺将从自身做起，带头遵守红白理事会制度，坚持节俭办理婚丧事宜，拒绝大操大办，推动实现“婚事新



办、丧事简办、文明殡葬”。

此次活动有效提升了群众对红白理事会职能的认知，使移风易俗理念更加深入人心。新街镇相关负责人表示，接下来该镇将持续通过“线上+线下”多种宣传方式，将文明新风吹入千家万户，让移风易俗真正融入日常、成为常态。